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ĤǓतदश[ Ĥæनपğ (2023-24) 

Ǒहदंȣ (ब) कोड संÉया 085 

                             क¢ा - दसवीं 

Ǔनधा[ǐरत समय :3 घंटे                                       पणूाɍक :80                                                                          
सामाÛय Ǔनदȶश :- 

 इस Ĥæनपğ मɅ दो खडं हɇ - खडं 'अ' और 'ब'।  

 खंड 'अ' मɅ उपĤæनɉ सǑहत 45 वèतपुरक Ĥæन पूछे गए हɇ। Ǒदए गए Ǔनदȶशɉ का पालन करते 

हुए कुल 40 Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए।  

 खंड 'ब' मɅ वण[ना×मक Ĥæन पूछे गए हɇ, आतंǐरक ͪवकãप भी Ǒदए गए हɇ।  

 Ǔनदȶशɉ को बहुत सावधानी से पǑढ़ए और उनका पालन कȧिजए।  

 दोनɉ खंडɉ के कुल 18 Ĥæन हɇ । दोनɉ खंडɉ के Ĥæनɉ के उƣर देना अǓनवाय[ है।  

 यथासंभव दोनɉ खडंɉ के Ĥæनɉ के उƣर Đमशः ͧलͨखए।  

                         खंड - अ (वèतपुरक Ĥæन) 
Ĥæन 1 Ǔनàनͧलͨखत गɮयांश को Úयानपूव[क पढ़कर इसके आधार पर सवा[ͬधक उपयÈुत उƣर वाले 

ͪवकãप चनुकर ͧलͨखए-                                             (1×5=5 ) 

 

आदमी कȧ पहचान उसकȧ भाषा से होती है और भाषा संèकार से बनती है। िजसके जैसे सèंकार हɉगे, 

वैसी उसकȧ भाषा होगी। जब कोई आदमी भाषा बोलता है, तो साथ मɅ उसके संèकार भी बोलते हɇ। यहȣ 

कारण है ͩक भाषा ͧश¢क का दाǓय×व बहुत गǽुतर और चनुौतीपूण[ है। परंपरागत Ǿप मɅ ͧश¢क कȧ 

भूͧ मका इन तीन कौशलɉ -- बोलना, पढ़ना और ͧलखना तक सीͧमत कर दȣ गई है। केवल याǒंğक 

कौशल ͩकसी जीती-जागती भाषा का उदाहरण नहȣं हो सकते हɇ। सोचना और महसूस करना दो ऐसे 

कारक हɇ, िजनमɅ भाषा सहȣ आकार पाती है। इनके ǒबना भाषा, भाषा नहȣं है, इनके ǒबना भाषा संèकार 

नहȣं बन सकती, इनके ǒबना भाषा यगुɉ-यगुɉ का लंबा सफ़र तय नहȣं कर सकती, इनके ǒबना कोई 

भाषा ͩकसी देश या समाज कȧ धड़कन नहȣं बन सकती। केवल सĤेंषण हȣ भाषा नहȣं है। दद[ और 

मèुकान के ǒबना कोई भाषा जीवंत नहȣं हो सकती। 

 

भाषा हमारे समाज के Ǔनमा[ण, ͪवकास, अिèमता, सामािजक व सांèकृǓतक पहचान का भी मह×वपूण[ 

साधन है। भाषा के ǒबना मनçुय पूण[ नहȣं है। भाषा मɅ हȣ हमारे भाव राÏय, सèंकार, Ĥांतीयता झलकती 

है। इस झलक का सबंंध åयिÈत कȧ मानवीय संवेदना और मानͧसकता से भी होता है। िजस åयिÈत 

के जीवन का उɮदेæय और मानͧसकता िजस èतर कȧ होगी, उसकȧ भाषा के शÞद और मुÉयाथ[ भी 
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उसी èतर के हɉगे। साǑह×यकार ऐसी भाषा को आधार बनाते हɇ, जो उनके पाठकɉ एव ंĮोताओ ंकȧ 

संवेदना के साथ एकाकार करने मɅ समथ[ हɉ। 

 

(1) आदमी कȧ पहचान उसकȧ भाषा से होती है, Èयɉͩक-  

(A) मनçुय कȧ पूण[ता भाषा ɮवारा हȣ सभंव है। 

(B) åयिÈत के मनोभाव भाषा से हȣ åयÈत होते हɇ। 

(C) भाषा का Ĥचार और ͪवकास कोई रोक नहȣं सकता। 

(D) दद[ और मèुकान के ǒबना भाषा जीͪवत नहȣं हो सकती। 

 

(2) Ǔनàनͧलͨखत कथन (A) तथा कारण (R) को Úयानपूव[क पǑढ़ए। उसके बाद Ǒदए गए ͪवकãपɉ मɅ 

से कोई एक सहȣ ͪवकãप चनुकर ͧलͨखए। 

कथन (A) जब कोई आदमी बोलता है, तो साथ मɅ उसके सèंकार भी बोलते हɇ। 

कारण (R) : भाषा ͧश¢क का दाǓय×व बहुत चुनौतीपूण[ होता है, Èयɉͩक उसे कौशलɉ का ͪवकास 

करना होता है।  

(A) कथन (A) तथा कारण (R) दोनɉ गलत है। 

(B) कथन (A) गलत है. लेͩकन कारण (R) सहȣ है। 

(C) कथन (A) सहȣ है, लेͩकन कारण (R) उसकȧ गलत åयाÉया करता है। 

(D) कथन (A) तथा कारण (R) दोनɉ सहȣ हɇ तथा कारण (R) कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया करता है। 

  

(3) गɮयांश मɅ साǑह×यकार ɮवारा ͩकए गए काय[ का उãलेख इनमɅ से कौन-से ͪवकãप से £ात होता 

है- 

(A) साǑह×य समाज का दप[ण है। 

(B) साǑह×यकार साǑह×य सजृन मɅ åयèत रहता है। 

(C) साǑह×यकार सामािजक व साèंकृǓतक पहचान बनाता है। 

(D) साǑह×यकार जन सामाÛय कȧ अिèमता का पǐरचायक होता है। 

 

(4) 'दद[ और मुसकान के ǒबना भाषा जीवंत नहȣं हो सकती।' लेखक ɮवारा ऐसा कथन दशा[ता है- 

(A) यथाथ[ कȧ समझ               (B) सामािजक समरसता  

(C) साǑह×य-Ĥेम                  (D) भाषा कौशल  

 

(5) भाषा तब सहȣ आकार पाती है, जब-  

(A) मनçुय Ǔनरंतर उसका अßयास करता रहता है। 
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(B) भाषा को सरकारȣ समथ[न भी ĤाÜत होता है। 

(C) भाषा सामािजक सèंथाओ ंसे Ĥो×साहन ĤाÜत करती है। 

(D) भाषायी कौशलɉ के साथ मनçुय सोचता और महसूस भी करता है।  
   
 

Ĥæन 2 Ǔनàनͧलͨखत गɮयांश को Úयानपूव[क पढ़कर इसके आधार पर सवा[ͬधक उपयÈुत उƣर वाले 

ͪवकãप चनुकर ͧलͨखए-                                             (1×5=5 ) 

साǑह×य को समाज का ĤǓतǒबबं माना गया है अथा[त समाज का पूण[Ǿप साǑह×य मɅ ĤǓतǒबǒंबत होता रहता है। 

अनाǑद काल से साǑह×य अपने इसी धम[ का पूण[ Ǔनवा[ह करता चला आ रहा है। वह समाज के ͪवͧभÛन Ǿपɉ का 

ͬचğण कर एक ओर तो हमारे सामन ेसमाज का यथाथ[ ͬचğ Ĥèततु करता है और दसूरȣ ओर अपनी Ĥखर मेधा 

और èवèथ कãपना ɮवारा समाज के ͪ वͧभÛन पहलओु ंका ͪ ववेचन करता हुआ यह भी बताता है ͩ क मानव समाज 

कȧ सुख-समɮृͬध, सुर¢ा और ͪवकास के ͧलए कौन-सा माग[ उपादेय है? एक आलोचक के शÞदɉ मɅ- “कͪव वाèतव 

मɅ समाज कȧ åयवèथा, वातावरण, धम[-कम[, रȣǓत-नीǓत तथा सामािजक ͧशçटाचार या लोक åयवहार से हȣ अपने 

काåय के उपकरण चनुता है और उनका ĤǓतपादन अपने आदशɟ के अनǾुप करता है।” 

 

साǑह×यकार उसी समाज का ĤǓतǓनͬध×व करता है, िजसमɅ वह जÛम लेता है।वह अपनी समèयाओ ंका सुलझाव, 

अपने आदश[ कȧ èथापना अपने समाज के आदशɟ के अनǾुप हȣ करता है। िजस सामािजक वातावरण मɅ उसका 

जÛम होता है, उसी मɅ उसका शारȣǐरक, बौɮͬधक और मानͧसक ͪवकास भी होता है। अत: यह कहना सव[था 

असंभव और अͪववेकपूण[ है ͩक साǑह×यकार समाज से पूण[तः Ǔनरपे¢ या तटèथ रह कर साǑह×य सजृन करता 

है। वाãमीͩक, तलुसी, सूर, भारतɅद ु , Ĥेमचंद आǑद का साǑह×य इस बात का सवा[ͬधक सशÈत Ĥमाण है ͩक 

साǑह×यकार समाज से घǓनçठ Ǿप से संबंध रखता हुआ हȣ साǑह×य सजृन करता है। समाज कȧ अवहेलना करने 

वाला साǑह×य ¢णजीवी होता है। 
 

(1)साǑह×य समाज का ĤǓतǒबबं है Èयɉͩक यह-  

( A) समाज कȧ वाèतͪवकता का ɮयोतक है।  

(B) समाज मɅ लोक åयवहार का समथ[क है।  

(C) åयिÈत कȧ समèयाओ ंका Ǔनदान करता है।  

(D) साǑह×य को Ǒदशा Ĥदान करता है।  

 

(2) गɮयांश दशा[ता है- 

(A) समाज एव ंसाǑह×य का पारèपǐरक सबंंध  

(B) समाज एव ंसाǑह×य कȧ अवहेलना  

(C) साǑह×यकार कȧ सजृन शिÈत 

(D) सामािजक ͧशçटाचार एव ंलोक åयवहार  
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(3) साǑह×य कȧ ¢णभंगुरता का कारण होगा- 

(A) सामािजक अव£ा                             (B) सामािजक समèया  

(C) सामािजक सɮभाव                           (D) सामािजक समरसता  

 

(4) वाãमीͩक, तलुसी, सूर के उदाहरण ɮवारा लेखक चाहता है –  

(A) भाव साàयता                   (B) Ĥ×य¢ Ĥमाण  

(C) सहानभुूǓत                         (D) ͧशçटाचार  

 

(5) Ǔनàनͧलͨखत कथन (A) तथा कारण (R) को Úयानपूव[क पǑढ़ए। उसके बाद Ǒदए गए ͪवकãपɉ मɅ 

से कोई एक सहȣ ͪवकãप चनुकर ͧलͨखए।  

कथन (A) - कͪव अपने काåय के उपकरणɉ का ĤǓतपादन अपने आदशɟ के अनǾुप करता है।  

कारण (R) कͪव ǿदय अ×यͬधक सवंेदनशील होता है एव ंसदैव देशǑहत चाहता है। 

(A) कथन (A) तथा कारण (R) दोनɉ गलत है। 

(B) कथन (A) गलत है लेͩकन कारण (R) सहȣ है। 

(C) कथन (A) सहȣ है लेͩकन कारण (R) उसकȧ गलत åयाÉया करता है। 

(D) कथन (A) तथा कारण (R) दोनɉ सहȣ हɇ तथा कारण (R) कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया करता है। 
 

Ĥæन 3 Ǔनदȶशानुसार ‘पदबधं ' पर आधाǐरत पाँच बहुͪवकãपीय Ĥæनɉ मɅ से ͩकÛहȣं चार Ĥæनɉ के उƣर 

दȣिजए-                                                    (1x4=4) 

                                                                                                  

(1)‘सुलेमान केवल मानव जाǓत के हȣ राजा नहȣं थे, सारे छोटे-बड़ ेपशु- प¢ी के भी हाͩकम थे।’ रेखांͩकत 

पदबधं का भेद है -  

(A) स£ंा पदबधं                            (B) सव[नाम पदबधं  

(C) ͩĐया पदबधं                           (D) ͪवशेषण पदबधं  

(2) 'जीने मरने वाले मनçुय तो हो सकते हɇ पर सहȣ अथɟ मɅ नहȣं।' 

            इस वाÈय मɅ ͪवशेषण पदबंध होगा -  

(A) मनçुय तो हो सकते हɇ                 (B) सहȣ अथɟ मɅ नहȣं 

(C) जीने-मरने वाले मनçुय                 (D) जीने-मरने वाले 
 

(3) ͩĐयाͪवशेषण पदबधं का उदाहरण छाँǑटए -  

(A) 'ĤैिÈटकल आइͫडयाͧलèटɉ' के जीवन से आदश[ धीरे-धीरे पीछे हटने लगते हɇ। 

(B) ‘ĤैिÈटकल आइͫडयाͧलèटɉ' के जीवन से आदश[ धीरे-धीरे पीछे हटने लगते हɇ। 

(C) ‘ĤैिÈटकल आइͫडयाͧलèटɉ' के जीवन से आदश[ धीरे-धीरे पीछे हटने लगते हɇ। 

(D) ‘ĤैिÈटकल आइͫडयाͧलèटɉ' के जीवन से आदश[ धीरे-धीरे पीछे हटने लगते हɇ।  
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(4) ‘अकसर हम या तो गुज़रे हुए Ǒदनɉ कȧ खɪटȣ-मीठȤ यादɉ मɅ उलझे रहते हɇ या भͪवçय के रंगीन 

सपने देखते रहते हɇ ।’ रेखांͩकत पदबधं का भेद है -  

(A) स£ंा पदबधं                         (B) सव[नाम पदबधं  

(C) ͪवशेषण पदबधं                      (D) ͩĐया पदबधं  
 

(5) ' ͨखड़कȧ के बाहर अब असहाय दोनɉ कबूतर रात-भर खामोश और उदास बैठे रहते हɇ। ' रेखांͩकत 

पदबधं का भेद है- 

(A) स£ंा पदबधं                         (B) ͩĐया पदबधं  

(C) ͪवशेषण पदबधं                      (D) ͩĐयाͪवशेषण पदबधं  
 

Ĥæन 4 Ǔनदȶशानुसार 'रचना के आधार पर वाÈय भेद' पर आधाǐरत पाँच बहुͪवकãपीय Ĥæनɉ मɅ से 

ͩकÛहȣं चार Ĥæनɉ के उƣर दȣिजए-                                    (1x4=4)                                                                          

                                                                        

(1) Ǔनàनͧलͨखत मɅ से उपयÈुत सरल वाÈय छाँǑटए -  

(A) जो कहोगे उसका पǐरणाम तो भुगतना हȣ पड़ेगा।  

(B) नहू ने जब उनकȧ बात सुनी तो दखुी हो मुɮदत तक रोते रहे।  

(C) दसूरे गाँव के यवुक के साथ संबंध परंपरा के ͪवǽɮध था।  

(D) मɇ उनकȧ लताड़ सुनता और आसँू बहाने लगता। 
 

(2) 'जब से कानून भंग का काम शुǾ हुआ है तब से आज तक इतनी बड़ी सभा ऐसे मैदान मɅ नहȣं 

कȧ गई थी ।'रचना के आधार पर वाÈय भेद है -  

(A) सरल वाÈय                             (B) संयÈुत वाÈय 

(C) ͧमͬĮत वाÈय                            (D) सामाÛय वाÈय 
 

(3) कॉलम 1 कॉलम 2 के साथ सुमेͧलत कȧिजए और सहȣ ͪवकãप चनुकर ͧलͨखए 

    कॉलम 1  कॉलम 2 

1 भाई साहब और मɇ कनकौआ लूटने के 

ͧलए दौड़ रहे थे। 
i सयंुÈत वाÈय 

2 Èयɉͩक मुझ ेऔर भाईसाहब को 

कनकौआ लटूना था इसीͧलए हम दौड़ 

रहे थे। 

ii सरल वाÈय 

3 मझेु कनकौआ लूटना था और भाई 

साहब मेरे साथ दौड़ रहे थे। 
iii ͧमĮ वाÈय 
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 ͪवकãप 
(A) 1-(iii) , 2-(i) , 3-(ii)                                          (B) 1-(ii) , 2-(iii) , 3-(i) 
(C) 1-(i) , 2-(ii) , 3-(iii)                                          (D) 1-(ii) , 2-(i), 3-(iii) 
 

(4) Ǔनàनͧलͨखत वाÈयɉ मɅ ͧमͬĮत वाÈय है- 

(A) जैसे हȣ वे घर से बाहर Ǔनकले, वैसे हȣ जोर से धमाका हुआ। 

(B) वे लोग घर से बाहर Ǔनकले और ज़ोर से धमाका हुआ। 

(C) धमाका होते हȣ घर से बाहर Ǔनकले। 

(D) उनके घर से Ǔनकलते हȣ ज़ोर से धमाका हुआ। 
 

(5) ' शैलɅġ का Ǻढ़ मंतåय था ͩक दश[कɉ कȧ ǽͬच कȧ आड़ मɅ हमɅ उथलेपन को उनपर 

नहȣं थोपना चाǑहए ।' रचना के आधार पर इस वाÈय का भेद होगा- 

(A) सरल वाÈय                              (B) संयÈुत वाÈय  

(C) ͧमĮ वाÈय                              (D) ͪवधानवाचक वाÈय  
 

Ĥæन 5 Ǔनदȶशानुसार समास पर आधाǐरत पाँच बहुͪवकãपीय Ĥæनɉ मɅ से ͩकÛहȣं चार Ĥæनɉ के उƣर 

दȣिजए-                                                          (1x4=4)          

(1)'माग[åयय' शÞद/समèतपद कौन-से समास का उदाहरण है? 

(A) ɮͪवग ुसमास                             (B) कम[धारय समास 

(C) त×पुǽष समास                            (D) अåययीभाव समास  
 

(2)'महाजन'-समèत पद का ͪवĒह होगा - 

(A) महान है जो जन                         (B) महा है जो जन  

(C) महान का जन                           (D) जन कȧ महानता 

 

(3)Ǔनàनͧलͨखत यÊुमɉ पर ͪवचार कȧिजए :                

         समèतपद              समास 

i पराधीन i त×पुǽष समास 

ii महा×मा ii अåययीभाव समास 

iii नीलकंठ iii बहुĭीǑह समास 

iv सÏजन iv ɮͪवगु समास 

उपयु[Èत यÊुमɉ मɅ से कौन-से सहȣ सुमेͧलत हɇ – 

(A) i और ii         (B) iऔर iii   (C) ii और iv    (D) iii और iv 
 

(4) ' यथाशिÈत' शÞद के ͧलए सहȣ समास- ͪवĒह और समास का चयन कȧिजए -  
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(A) यथा और शिÈत - ɮवंɮव समास             (B) यथा कȧ शिÈत - त×पुǽष समास 

(C) शिÈत के अनसुार - अåययीभाव समास       (D) यथाथ[ शिÈत का धनी अथा[त 

                                        åयिÈत ͪवशेष- बहुĭीǑह समास               
 

(5) ' Ǔतरंगा' का समास ͪवĒह एव ंभेद होगा -  

(A) तीन मɅ रंगा-त×पुǽष समास  

(B) तीन रंग-ɮͪवगु समास  

(C) तीन रंगɉ के समान- कम[धारय 

(D) तीन रंगɉ वाला अथा[त भारत का राçĚ Úवज- बहुĭीǑह समास 

Ĥæन 6 Ǔनदȶशानुसार मुहावरे  पर आधाǐरत छह बहुͪवकãपीय Ĥæनɉ मɅ से ͩकÛहȣं चार Ĥæनɉ के उƣर 

दȣिजए-                                                                     (1x4=4) 

                      

(1)मुहावरे और अथ[ के उͬचत मेल वाले ͪवकãप का चयन कȧिजए- 

(A) ततूी बोलना- मुसीबत मɅ फँसना                 (B) दधू कȧ मÈखी- अनपुयोगी  

(C) लोहा मानना- कǑठन काम करना                (D) टूट पड़ना- काम शुǾ करना 

 

 (2)'गहरȣ नींद से जाग जाना /होश आना' के ͧलए उपयÈुत मुहावरा है- 

(A) सुध-बुध खोना                            (B) अलख जगाना   

(C) Ǒदमाग होना                              (D) तġंा भंग होना 

 

(3) 'आड़े हाथɉ लेना' मुहावरे का अथ[ है - 

(A) घमंड करना                              (B) ͪवरोध करना  

(C) ͨखचंाई करना                             (D) बेराह चलना 

 

(4) रेखांͩकत अशं के ͧलए कौन-सा मुहावरा ĤयÈुत करना उͬचत रहेगा?  

'त ूͧमğ है या शğु? जहाँ भी जाता हँू , वहȣं मेरे सामन ेबाधा उ×पÛन कर देता है।'  

(A) मज़ा चखवाना                            (B) दȣवार खड़ी करना  

(C) हावी होना                              (D) राह न सूझना   

 

(5) सेठ दȣनदयाल अपने ¢ेğ के जाने-माने åयापारȣ हɇ।.................. के ɮवारा हȣ उनकȧ ͬगनती चनुे 

हुए धनवानɉ मɅ होती है।  

ǐरÈत èथान कȧ पूǓत [ के ͧलए उपयÈुत ͪवकãप का चयन कȧिजए । 

(A) सातवɅ आसमान पर होने                        (B) नतमèतक होने  
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(C) हवा मɅ उड़ने                                (D) दो से चार बनाने के गͨणत  

  

(6) 'परेशानी देखकर घबरा जाना' अथ[ के ͧलए उपयÈुत मुहावरा है- 

(A) हाथ-पाँव फूल जाना                          (B) Ĥाण ले लेना  

(C) ͧसर ͩफरना                                (D) ठंडा पड़ना 

  

Ĥæन 7 Ǔनàनͧलͨखत  पɮयांश को पढ़कर पूछे गए Ĥæनɉ के उƣर के ͧलए सहȣ ͪवकãप का चयन 

कȧिजए-                                                               (1x5=5) 

साँस थमती गई, नÞज़ ज़मती गई,  

ͩफर भी बढ़ते कदम को न ǽकने Ǒदया, 

कट गए सर हमारे तो कुछ ग़म नहȣं,  

सर Ǒहमालय का हमन ेन झकुने Ǒदया, 

मरते-मरते रहा बाँकपन साͬथयो, 

अब तàुहारे हवाले वतन साͬथयो। 

िज़ंदा रहने के मौसम बहुत हɇ मगर  

जान देने कȧ ǽत रोज़ आती नहȣं  

हुèन और इæक दोनɉ को ǽसवा करे  

वो जवानी जो खू ँमɅ नहाती नहȣं, 

आज धरती बनी है दलुहन साͬथयो 

अब तàुहारे हवाले वतन साͬथयो ! 

 

(1) 'सर Ǒहमालय का हमन ेन झुकने Ǒदया' का अथ[ है- 

(A) Ǒहमालय को सजाना                    (B) Ǒहमालय कȧ Ǒहफाज़त करना 

(C) भारत के गौरव को बनाए रखना           (D) भारत का गणुगान करना 

 

(2) कͪव ɮवारा 'साͬथयो' सबंोधन का Ĥयोग......... के ͧलए ͩकया गया है। 

(A) कͪवयɉ 

(B) शहȣदɉ 

(C) सǓैनकɉ 

(D) देशवाͧसयɉ  

 

(3) 'मरते-मरते रहा बाँकपन साͬथयो' कͪव ने ऐसा कहा है Èयɉͩक- 
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(A) सैǓनक धरती को दãुहन कȧ तरह सजा हुआ देखकर ĤसÛन हो गए। 

(B) सैǓनकɉ ने मातभृूͧम कȧ र¢ा हेत ुजोश और साहस से यɮुध ͩकया। 

(C) देशवाͧसयɉ को बार-बार पुकारकर सैǓनकɉ ने उनमɅ देशभिÈत का भाव जगाया। 

(D) सǓैनकɉ ने कभी भी टेढ़ेपन से बातचीत नहȣं कȧ, देश र¢ा हȣ एकमाğ उɮदेæय रहा।  
 

(4) 'जान देने कȧ ǽत रोज़ आती नहȣं' का भाव है -  

(A) सǓैनकɉ के ǿदय मɅ जीͪवत रहने कȧ इÍछा नहȣं  

(B) जीͪवत रहने का समय आनंददायक होना चाǑहए  

(C) आ×म बͧलदान ɮवारा भी देश कȧ र¢ा के ͧलए त×पर 

(D) जीवन और मरण सब कुछ ईæवर कȧ इÍछा पर Ǔनभ[र 
 

(5) इस काåयांश का संदेश यह है ͩक हमɅ -  

(A) हुèन और इæक को ǽसवा करना चाǑहए 

(B) देश को दसूरɉ के हवाले कर देना चाǑहए  

(C) धरती को दलुहन कȧ तरह सजाना चाǑहए  

(D) देश पर कुबा[न होने के ͧलए तयैार रहना चाǑहए 

 

Ĥæन 8 Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर देने के ͧलए उͬचत ͪवकãप का चयन कȧिजए – (1x2=2) 

(1)तोप के अतीत और वत[मान का वण[न करने के उपरांत कͪव ने एक मह×वपूण[ संदेश Ǒदया है ͩक  

(A) िèथǓत सदैव एक जसैी नहȣं रहती।  
(B) गौरैया जसेै प¢ी भी खेलते हɇ।  
(C) कंपनी बाग मɅ भी सजावट कȧ गई है। 
(D)तोप बड़-ेबड़े योɮधाओ ंके पसीने छुटा देती है। 
 

(2) Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार कȧिजए और उपयÈुत कथन चǓुनए।  

(A) पशु Ĥवृͪ ƣ को बनाए रखना हȣ सुम×ृय ुहै। 

(B) सÍची मनçुयता हȣ सुम×ृय ुके समान है।  

(C) सुम×ृय ुवहȣ है िजसमɅ åयिÈत को कçट न हो।  

(D) सुम×ृय ुवहȣ है िजसे मरने के बाद भी लोग याद करɅ।  
 

Ĥæन 9 Ǔनàनͧलͨखत  गɮयांश को पढ़कर पूछे गए Ĥæनɉ के उƣर के ͧलए सहȣ ͪवकãप का चयन 

कȧिजए-                                                              (1x5=5) 
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Đोध मɅ उसने तलवार Ǔनकालȣ और कुछ ͪवचार करता रहा। Đोध लगातार अिÊन कȧ तरह बढ़ रहा था। 

लोग सहम उठे। एक सÛनाटा-सा ͨखचं गया। जब कोई राह न सूझी तो Đोध का शमन करने के ͧलए 

उसमɅ शिÈत भर उसे धरती मɅ घɉप Ǒदया और ताकत से उसे खींचने लगा। वह पसीने से नहा उठा। 

सब घबराए हुए थे। वह तलवार को अपनी तरफ़ खींचते-खींचते दरू तक पहँुच गया। वह हाँफ रहा था। 

अचानक जहाँ तक लकȧर ͨखचं गई थी. वहाँ एक दरार होने लगी। मानो धरती दो टुकड़ɉ मɅ बँटन ेलगी 

हो। एक गड़गड़ाहट-सी गूँजने लगी और लकȧर कȧ सीध मɅ धरती फटती हȣ जा रहȣ थी। ɮवीप के 

अǓंतम ͧसरे तक तताँरा धरती को मानो Đोध मɅ काटता जा रहा था। सभी भयाकुल हो उठे। लोगɉ ने 

ऐसे Ǻæय कȧ कãपना न कȧ थी, वे ͧसहर उठे। उधर वामीरो फटती हुई धरती के ͩकनारे चीखती हुई 

दौड़ रहȣ थी - तताँरा.... तताँरा....तताँरा उसकȧ कǽण चीख मानो गड़गड़ाहट मɅ डूब गई। तताँरा 

दभुा[Êयवश दसूरȣ तरफ़ था। ɮवीप के अǓंतम ͧसरे तक धरती को चाकता वह जैसे हȣ अǓंतम छोर पर 

पहँुचा, ɮवीप दो टुकड़ɉ मɅ ͪवभÈत हो चकुा था। एक तरफ़ तताँरा था दसूरȣ तरफ़ वामीरो। 

  

(1) लोगɉ का सहम जाना ͩकस बात का पǐरचायक है?  

(A) भय           (B) कǽणा         (C) Đोध          (D) ĤसÛनता 

 

(2) तताँरा को कोई राह न सूझने के कारणɉ पर ͪवचार कȧिजए और उͬचत ͪवकãप का चयन कȧिजए। 

(i) आ×मसमप[ण का भाव 

(ii) वामीरो से अ×यͬधक Ĥेम 

(iii) तलवार कȧ दैवीय शिÈत  

(iv) गाँव वालɉ के ĤǓत रोष 

 

(A) (i) और (iii)                         (B) (i), (iii), (iv)  

(C) केवल (iii)                            (D) (ii) और (iv) 

 

(3) Ǔनàनͧलͨखत कथन- कारण को पढ़कर उͬचत ͪवकãप का चयन कȧिजए। 

कथन (A)लोगɉ ने ऐसे Ǻæय कȧ कãपना न कȧ थी।  

कारण (R) Ēामवाͧसयɉ ने यह कदाͪप न सोचा था ͩक तताँरा कȧ ĤǓतͩĐया इतनी ͪवनाशकारȣ ͧसɮध 

हो सकती है। 

(A) कथन (A) तथा कारण (R) दोनɉ गलत है। 

(B) कथन (A) गलत है लेͩकन कारण (R) सहȣ है। 

(C) कथन (A) सहȣ है लेͩकन कारण (R) उसकȧ गलत åयाÉया करता है। 

(D) कथन (A) तथा कारण (R) दोनɉ सहȣ हɇ तथा कारण (R) कथन (A) कȧ सहȣ åयाÉया करता है। 
  



11 | P a g e  
 

(4) तताँरा और वामीरो अलग कैसे हुए? 

(A) अपमान के डर से                       (B) गावँ वालɉ के दबाव मɅ 

(C) पशु मेले कȧ भीड़ के कारण               (D) भूͧम के दो भागɉ मɅ कटने से 

 

(5)गɮयांश के आधार पर Ǔनàनͧलͨखत मɅ से कौन-सा ͪवचार मेल खाता है - 

(A) जो मनçुय अपने Đोध को अपने वश मɅ कर लेता है, वह दसूरɉ के Đोध से èवयमेंव बच जाता है। 

- सुकरात 

(B) Đोध मɅ मनçुय अपने मन कȧ बात नहȣं कहता, वह केवल दसूरɉ का Ǒदल दखुाना चाहता है। -

Ĥेमचदं  

(C) वह आदमी वाèतव मɅ बुɮͬधमान है जो Đोध मɅ भी गलत बात मुँह से नहȣं Ǔनकालता। - शेखसादȣ  

(D) ईçया[, लोभ, Đोध एवं कठोर वचन - इन चारɉ से सदा बचते रहना हȣ वèततुः धम[ है। - Ǔतǽवãलुवर 

 

Ĥæन 10 Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ के उƣर देने के ͧलए उͬचत ͪवकãप का चयन कȧिजए - (1x2=2) 

  

(1) िनɻिलİखत मŐ से कौन-से वाƐ 'डायरी का एक पɄा ' से मेल खाते हœ-                                                                  

(i) पुरानी सßयता के बारे मɅ óयादा ͩकèसे-कहाǓनयाँ सनुने को ͧमलते हɇ।  

(ii) एक संगǑठत समाज कृत संकãप हो तो वह कुछ भी कर सकता है।  

(iii) यह पाठ हमारे ĐांǓतकाǐरयɉ कȧ याद Ǒदलाता है और देशभिÈत का भाव भरता है।  

(iv)26 जनवरȣ 1930 को गलुाम भारत मɅ पहलȣ बार èवतğंता Ǒदवस मनाया गया था।  

(A) केवल (i) 

(B) (i) और (ii) 

(C) केवल (iv) 

(D) (ii),(iii),(iv) 

 

(2) Êवाͧलयर से मुंबई के बीच लेखक ने एक बदलाव महसूस ͩकया ͩक -  

(A) बèती ने जंगल का Ǿप ले ͧलया है।  

(B) जंगल ने बèती का Ǿप ले ͧलया है।  

(C) वसȾवा नाम का शहर बस गया है।  

(D) पशु-प¢ी जगंलɉ को छोड़कर चले गए हɇ। 
 

                             खडं - ब (वण[ना×मक Ĥæन) 

Ĥæन 11 Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ मɅ से ͩकÛहȣं दो Ĥæनɉ के उƣर लगभग 60 शÞदɉ मɅ दȣिजए –  

                                                                        (3x2=6) 
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(1) पǐरवार के अनभुवी जनɉ ɮवारा दȣ गई सीख भͪवçय Ǔनमा[ण मɅ सहायक ͧसɮध होती है। आपके 

ɮवारा èपश[ पाɫयपुèतक मɅ पढ़े गए पाठ के माÚयम से भी है यह £ात होता है। कहानी के पाğɉ के 

माÚयम से कथन को ͧसɮध कȧिजए।  

 

(2)पाɫयĐम मɅ पढ़ȣ एकांकȧ ɮवारा ͧसɮध कȧिजए ͩक मɪुठȤ भर आदमी भी बड़ी फ़ौज पर काबू पा 

सकते हɇ। 

(3)आशय èपçट कȧिजए- 'åयथा आदमी को परािजत नहȣं करती उसे आगे बढ़न ेका संदेश देती है।'  
 

Ĥæन 12 Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ मɅ से ͩकÛहȣं दो Ĥæनɉ के उƣर लगभग 60 शÞदɉ मɅ दȣिजए –  

                                                              (3x2=6)  

(1)कबीर ने Ǔनदंक को पास रखने कȧ सलाह Èयɉ दȣ है? Èया यह सलाह आपको उͬचत Ĥतीत होती है? कारण 

सǑहत èपçट कȧिजए।  

(2) आपके ɮवारा इस पाɫयĐम मɅ पढ़ȣ गई ͩकस कͪवता कȧ अǓंतम पंिÈतयाँ आपको सवा[ͬधक Ĥभाͪवत 

करती हɇ और Èयɉ? अपने ͪवचार åयÈत कȧिजए।  

(3) रवींġनाथ ठाकुर और मीरा कȧ भिÈत का तलुना×मक ͪवæलेषण कȧिजए। 
 

Ĥæन 13 Ǔनàनͧलͨखत Ĥæनɉ मɅ से ͩकÛहȣं दो Ĥæनɉ के उƣर लगभग 60 शÞदɉ मɅ दȣिजए – 

                                                                         (3x2=6)                                                           

(1) ठाकुर हǐरनाम ͧसहं के तीनɉ लड़कɉ को एहसास था ͩक वे कलेÈटर के बेटे हɇ। लेखक ɮवारा ऐसा 

कहा जाना ठाकुर हǐरनाम ͧसहं के तीनɉ बेटɉ और टोपी के ͪवषय मɅ ͩकस ͪवचारधारा को èपçट 

करता है।'टोपी शुÈला' पाठ के आधार पर ͧलͨखए। 

(2) “उनकȧ इस िèथǓत मɅ मुझे ͬचǓंतत कर Ǒदया है। जसेै कोई नाव बीच मझधार मɅ फँसी हो और उस 

पर सवार लोग ͬचãला कर भी अपनी र¢ा ना कर सकते हो Èयɉͩक उनकȧ ͬचãलाहट दरू तक फैले 

सागर के बीच उठती ͬगरती लहरɉ मɅ ͪवलȣन हो जाने कȧ अǓतǐरÈत कर हȣ Èया सकती है।“'हǐरहर 

काका' पाठ से उɮधतृ लेखक के इस कथन कȧ संदभ[ सǑहत ͪववेचना कȧिजए। 

(3)'सपनɉ के से Ǒदन' पाठ के आधार पर बताइए ͩक èकूल कȧ छुɪǑटयɉ के शुǾ और आͨखरȣ Ǒदनɉ मɅ 

बÍचɉ कȧ Ǻिçट मɅ Èया अंतर होता था? Èया यहȣ िèथǓत आपकȧ भी होती है? अपने ͪवचार ͧलͨखए। 

 

Ĥæन 14 Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकसी एक ͪवषय पर संकेत-ǒबदंओु ंके आधार पर लगभग 100 शÞदɉ मɅ 

अनÍुछेद ͧलͨखए -                                                (5x1=5)                                                                                                        

(1) ĤकृǓत कȧ र¢ा मानव कȧ सुर¢ा  

•मनçुय ĤकृǓत का अंग    •ĤकृǓत से ͨखलवाड़    •दçुĤभाव और दरू करने के उपाय 

(2) जी ɪवɅटȣ और भारत 
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 • जी 20 Èया है?     •गठन का कारण     •काय[शैलȣ और भारत कȧ भूͧ मका 

(3) करत-करत अßयास के जड़मǓत होत सुजान 

    •सूिÈत का आशय       •जीवन मɅ अßयास का मह×व  •सफलता का मूलमğं 

 

Ĥæन 15 (1) आप ͪवɮयालय के Ǒहदंȣ संघ के सͬचव रजत चɪटोपाÚयाय और æवेता चɪटोपाÚयाय 

हɇ।अपने ͪवɮयालय के Ĥधानाचाय[ को पğ ͧलͨखए िजसमɅ पुèतकालय मɅ Ǒहदंȣ कȧ अÍछȤ पुèतकɅ  व 

पǒğकाएँ मँगवाने के ͧलए Ǔनवेदन ͩकया गया हो।            ( शÞद-सीमा - लगभग 100 शÞद) 

                                                                    (5x1=5) 

                                  अथवा  

(2) आप शौय[ शमा[ /शारवी शमा[ हɇ। नवभारत टाइàस के संपादक को पğ ͧलͨखए िजसमɅ सड़क 

दघु[टनाओ ंको रोकने के सुझाव हɉ।                   (शÞद-सीमा - लगभग 100 शÞद) 

 

Ĥæन 16 Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकसी एक ͪवषय पर लगभग 60 शÞदɉ मɅ सूचना ͧलͨखए – 

                                                                   (4x1=4) 

(1) ͪवɮयालय ɮवारा ͬचͩक×सा जाँच ͧशͪवर का आयोजन ͩकया जा रहा है। èवाèØय संगठन के 

सͬचव होने के नात ेक¢ा छठȤ से बारहवीं तक के सभी ͪवɮयाͬथ[यɉ को काय[Đम के ͪववरण सǑहत 

इसकȧ सूचना Ĥदान कȧिजए। 

                                   अथवा  

(2)सèंकृǓत Èलब कȧ ओर से 'एक भारत Įेçठ भारत' काय[Đम को बढ़ावा देने के ͧलए साèंकृǓतक 

काय[Đम का आयोजन ͩकया जा रहा है। इसकȧ जानकारȣ देत ेहुए तथा सहभाͬगता के ͧलए Ĥेǐरत 

करते हुए अÚय¢ कȧ ओर से सूचना ͧलͨखए।  

 

Ĥæन 17 Ǔनàनͧलͨखत मɅ से ͩकसी एक ͪवषय पर लगभग 40 शÞदɉ मɅ  ͪव£ापन तयैार कȧिजए-  

                                                                      (3x1=3)                                    

(1) योग को बढ़ावा देते हुए एक आकष[क ͪव£ापन लगभग 40 शÞदɉ मɅ तयैार कȧिजए।  

                                   अथवा  

(2) अतंरराçĚȣय पोषक अनाज वष[ 2023 के Ĥचार-Ĥसार के ͧलए एक आकष[क ͪव£ापन लगभग 40 

शÞदɉ मɅ तयैार कȧिजए।  

 

Ĥæन 18 (1) 'पæचाताप' ͪवषय पर लघकुथा लगभग 100 शÞदɉ मɅ ͧलͨखए।           

(5x1=5)                                                                        

                            अथवा  
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(2) आपके बɇक खात ेमɅ गलती से 5000 ǽपये कȧ राͧश अͬधक आ गई है। इसकȧ जानकारȣ बɇक 

अͬधकारȣ को ईमेल ͧलखकर दȣिजए।                    (शÞद-सीमा लगभग 100शÞद)  

 

 

                                                                                                                             

>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>> 

 

 

 
 


